

秋冬季疫情风险是否加大？个人如何做好防护？

——中国疾控中心专家解读青岛疫情

新华社北京10月15日电（记者陈聪）应急响应机制启动、大规模核酸检测正在进行、流行病学调查和溯源紧张开展……青岛疫情的发生，不仅给青岛市带来诸多挑战，也给其他城市疫情防控敲响了警钟。

秋冬季疫情是否会再次暴发？当前全国疫情风险几何？个人如何做好防护？围绕公众关心的问题，中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友作了解读。

青岛疫情规模范围有限 并非秋冬季疫情暴发

目前，青岛市已采取措施力保16日前完成覆盖全市1100万人的全员核酸检测。吴尊友指出，大规模核酸检测为了解疫情规模提供了非常重要的技术手段。根据目前核酸检测结果和其他疫情信息分析，青岛疫情病例的活动范围主要局限在青岛市胸科医院。

据青岛市方面消息，针对新冠肺炎确诊患者出租车司机邵某某，青岛市已经追踪到全部密切接触者52人。吴尊友认为，当下青岛疫情防控的关键在于按规定对邵某某的密切接触者进行认真排查。是否还有密切接触者没有追溯到？密接者提供的信息是否能确保准确？这都是疫情防控中的重要问题。

吴尊友同时指出，根据目前流调和核酸检测进展等信息来看，此次青岛

疫情并非秋冬季疫情暴发，也和“十一”长假没有明显关联。

对于青岛疫情是国内第几波疫情的疑问，吴尊友指出，如果把全球作为一个地球村来看，全球新冠肺炎疫情仍然还是第一波。他说，从年初以来，全球疫情走向是一路上扬的：3月下旬，全球每日报告数突破5万；到5月下旬，全球每日报告数突破10万；7月初，每日报告数突破20万；进入9月份以后，有多个单日报告数突破了30万；进入10月份不到半个月，已有多个单日报告数突破35万，且出现单日报告数创下38万的新高峰。从1月份到10月份的疫情病例曲线图几乎是直线上升的过程，所以说全球疫情还是第一波。但是，新冠肺炎疫情在不同国家有不同的流行方式，有的国家疫情病例数曲线持续上升，有的在疫情缓解以后又出现上升趋势。

各地疫情防控需查漏补缺 应围绕风险点进行排查

吴尊友指出，从全球疫情来看，全球仍然处在大流行的高峰期，尤其是单日发病数还在上升的情况下，我们就更不能放松。除目前已有的防护措施外，各地还应注意以下几个风险点的防控：

从院感防控角度来讲，应注意病区隔离，减少交叉感染风险。吴尊友说，

对于在收治境外输入病例的同时也为社会上其他患者提供服务的医院，要注意接诊新冠肺炎患者和其他患者的病区必须有严格的划分，一些大型医疗设备使用方面也要注意避免交叉感染的风险。收治确诊病例的病区最好应该是隔离的、独立的，大型医疗设备不应该交叉使用，而且对于病房和仪器本身应有定期的消毒措施。

从境外输入方面来讲，还应注意冷冻食品输入造成新的感染风险。吴尊友指出，冷冻食品运输、储存、销售等环节都要注意病毒检测和从业人员防护措施，以免出现北京新发地和大连疫情那样的情况。对于冷链产业环境监测和工作人员核酸检测不应少于一周一次，这样才能把疫情风险及时扑灭在萌芽状态。

从实验室防护方面来讲，要按规定做好实验室操作。“各地疫情防控的闭环是否真的全封闭、是否还有隐患，这些都需要进一步查漏补缺。在青岛出现新感染病例后，其他地方也不能打包票，所以一定要将有关防控措施落到实处，进一步做好疫情防控措施落实情况大检查、大排查。”吴尊友说。

一般游客无须过度担心 佩戴口罩应是“标配”

据了解，今年“十一”期间，青岛市接待旅客近450万人次，一些地区和单

位已经开始排查“十一”期间出入青岛市的人群。这些人是否需要全部隔离或进行核酸检测？

吴尊友说，游客全部隔离、接受核酸检测没有必要。从目前检测情况来看，青岛市病例均与青岛市胸科医院高度关联。对于绝大多数国庆期间到青岛旅游的游客来说，应该没有机会接触到这一局部范围的患者。但如果到了医院所在区域，或者乘坐出租车的人群就要引起注意，要核对一下是否是新冠肺炎患者提供的出租车服务。对于其他旅客来说，没有必要过度担心。如果确实担心，可以主动到医疗机构做核酸检测。

吴尊友也指出，目前我们要继续保持常态化防控意识。常通风、戴口罩、勤洗手、保持社交距离，仍然很重要。在常态化防控背景下，口罩相当于普通老百姓的“标配”，公众应随时准备口罩，在人员密集的地方、通风不够好的地方，都要坚持戴口罩。

“公众一定要做好呼吸道传染病的防控，采取戴口罩等防护措施，这些措施不仅可以防止新冠肺炎的流行，对于预防流感等其他呼吸道传染病也是非常有效的，是保护个人卫生和身心健康的非常好的方法。”吴尊友说。

以色列：疫情下的红海海滨旅游城市



这是10月14日在以色列南部城市埃拉特拍摄的空旷的红海海滩。

埃拉特是以色列颇受欢迎的旅游胜地。新冠疫情发生后，以色列两度实施全国性的“封城”措施，埃拉特游客数量减少，经济遭受重创。新华社发

阿富汗发生两起炸弹袭击事件

新华社喀布尔10月14日电（记者陈鑫 邹德路）阿富汗官方14日证实，该国西部赫拉特省和东部拉格曼省当天各发生一起炸弹袭击事件，共造成8名平民死亡、25人受伤。

赫拉特省政府14日发表声明说，一辆卡车当天中午在该省西部库什基库赫纳地区触发一枚路边炸弹，造成车上5名平民死亡、10人受伤，伤者已被送往赫拉特市医院接受治疗。声明指责阿富汗塔利班埋设这枚炸弹，但塔利班方面尚未对

此做出回应。

拉格曼省政府发言人阿萨杜拉·道拉特扎伊在接受新华社记者电话采访时证实，14日上午，一辆被安装了简易爆炸装置的警车在该省首府米特拉姆市街道上行驶时发生爆炸，造成3名平民死亡、14名平民和1名警察受伤。目前尚无任何组织或个人宣称制造了这起袭击事件。

阿富汗塔利班经常利用路边炸弹等方式对阿安全部队和北约驻阿联军发动袭击，许多平民也因此受害。

工行周口分行积极开展 开学季金融服务进校园活动

金秋十月，我市高校迎来新生开学季。工行周口分行高度重视开学季高校金融服务工作，组织个人金融、银行卡、网络金融等业务部门和网点骨干力量，走进周口师范学院、河南科技职业学院、周口职业技术学校等高校，通过“拉杆箱”便携银行电子设备，现场为新生办理电子银行产品，提供金融服务。

工行周口分行提前谋划，机构、公司、个人金融部门联动，积极与我市高校沟通开学季新生金融服务事宜。该行还全员上阵，分行主要领导拜访高校领导，探讨金融科技帮助提升学校管理效率的优势，并就深入合作达成共识。

工行周口分行组建了包括客户经理、产品经理、营销主管、网点负责人在内的营销团队，落实到人，强化调度。业务部门负责人先行勘察现场，组织综合服务营销团队上门，实行弹性排班，最大限度满足现场新生金融服务的需要。该行员工向新生宣传介绍消费者权益维护、防范电信诈骗、用卡安全和电子银行安全知识，教育引导在校大学生增强金融风险防范意识，提升自我保护能力。同时，该行还特别准备了一批日常生活用品，推出“1分购”网络金融体验活动，使高校新生在得到实惠的同时，还学习到网络金融支付知识。（韩冰）

“遇见光芒 好礼绽放”活动完满结束

□记者 王吉城 通讯员 陈星宇

本报讯 体彩即开型彩票“7彩宝石”日前在周口市体彩网点开售，与之同来的还有“挖金矿”“中中中”两款即开型彩票。据了解，3款即开型彩票共同参与的“遇见光芒 好礼绽放”活动已圆满结束。

其中，在河南省“7彩宝石”刮出“7”标志后，经实体店终端机兑奖设备完成奖金和促销兑付后，另可获赠价值600元的电商卡一份。

“遇见光芒 好礼绽放”活动于9月7日0时开始，10月11日24时结束。“7彩宝石”促销活动在全省共送出“600元电商卡”4341份，其中周口市送出183份。

体彩顶呱刮即开型彩票，不仅为购彩者带去了幸运与欢乐，更为国家公益事业和体育事业提供了源源不断的资金支持。购彩者每购买一张体彩顶呱刮彩票，就有20%的购彩金转入彩票公益金。



中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY

公益体彩 乐善人生